

БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ

ВИД НА ПАЙЕР



ПОДЪЁМ НА ПАЙЕР



ДВИЖЕНИЕ ПО ЗАМЁРЗШЕЙ РЕКЕ ЧЕПЦА



УСТАНОВКА СТЕНКИ

ВСПОМИНАЯ УРАЛ

ВЛАДИМИР ИВАНОВ, МАСТЕР СПОРТА, СТАРШИЙ ИНСТРУКТОР, ФОТО ИЗ АРХИВА АВТОРА

На севере выпал снег. Наступил новый лыжный сезон, предстоят новые походы. Хотелось бы вспомнить прошедший лыжный туристический сезон в королёвском турклубе «Абрис».

Наша спортивная туристическая группа отправилась открывать лыжный сезон на Полярный Урал в горный массив Рай-из. На станции Полярный Урал нас встретил 20-градусный мороз и 10-сантиметровый слой снега. Пройдя три перевала, наша группа подошла к известному нам по другим походам перевалу Каровый. Встали под ним лагерем. А ночью на палатку налетел с перевала ураганный ветер. Три дня в беснующейся пурге мы выходили по реке Енгаю к посёлку Харп. Но вышли и благополучно завершили поход.

На Новый год несколько групп новичков под руководством опытных инструкторов отправились в свои первые зимние походы. Наша учебная группа сходилась в поход по Кировской области, по реке Чепца. Январские дни в средней полосе выдались морозными. И у нас термометр по утрам показывал до -36 градусов. По два раза в день нам звонила местная МЧС и другие спасательные службы — предлагали срочно нас вывезти из леса. Но двуслойная палатка-шатёр, печка и соответствующая погоде ходовая одежда не подвели. 114-километровый маршрут по прекрасным сосновым лесам был пройден, перед

отъездом участники посмотрели музеи и церкви старинного Кирова. Участники остались довольны путешествием.

А в марте наша спортивная группа снова собралась на Полярный Урал — в 18-дневный лыжный поход пятой категории сложности. Старт у нас был от станции Сивая Маска, мы должны были пройти на север вдоль Уральского хребта, взойти на несколько вершин, в том числе и высшую точку района — вершину Пайер и финишировать в уже известном нам посёлке Харп.

Через три дня с тяжёлыми санками добрались по лесотундре к Главному Уральскому хребту. Пройдя несколько лёгких перевалов, подошли к сложному — Ниедзью. Взошли перед этим радиально на обзорную вершину Хордьюс. Когда забрались на перевал, начался сильный попутный ветер с порывами до ураганного. Спуск с элементами альпинистской техники был сложен — надо было пережить порывы на крутом обледеневшем склоне, зарубаясь ледорубом. Наконец, спустились вниз, где надели лыжи и поехали по навигатору до места закладки продуктов. Ветер был такой силы, что из откопанной заклад-

ки взяли только пару бутылок бензина и немного продуктов — остальное оставили, нельзя было на ветру упаковать в рюкзаки. Ветер нас погнал до зоны кустов, где мы и поставили наш лагерь. Утром в первый день пурговки привязывали оторванные оттяжки и строили новую двойной толщины снежную стенку. На второй день сходили за оставшейся закладкой. И только на третий пошли дальше по маршруту. Вверх по реке Левая Пайера поднялись к перевалу Западный Пайерский. Там целый день пережидали пургу и затем перешли перевал. И вдруг проглянуло голубое небо и наступил долгожданный штиль. Бросив рюкзаки и взяв горное снаряжение, пошли назад на перевал и с него сделали попытку подъёма на Пайер. По обледеневшим камням и крутому склону с зафирнованным настом (это снег, уплотнённый ветром, солнцем и ночными морозами — прим. ред.) мы всё же поднялись на вершинное плато и по нему на вершину Пайера! Спускались с вершины по северному кулуару во вновь поднимающемся сильном ветре. Везёт упорным — природа подарила нам совсем небольшое окно возможности, и мы воспользовались им.

С утра к палатке пришёл местный житель — белоснежный песец. Нас он не боялся и по-хозяйски перегрыз две оттяжки. Пришлось его прогнать.

А потом была четвёртая по счету пурговка, после которой мы финишировали не в Харпе, а на станции Елецкая. Поход удался. А Урал показал себя во всей своей весенней красе и мощи и снова зовёт к себе.



СТОЙБИЩЕ ОЛЕНЕВЦЕВ



ЛАГЕРЬ В КУСТАХ